3. OPIA KAI YYNEXEIA YXYNAPTHYEQN

3.1 Opto ocuvdptnong
[Todéc qopéc elvar yprowwo va yvopllouvue TU GUPPALVEL PE TIC TIMES LIS OU-
véptnone y = f(x), dtav n aveldptntn petafintr o nalpvel avlavépevee ywplc
TEPLOPLOUO TUMEC 1 Telvel oe Lo cuyXeXpLévn atabepd. 'V autd to Adyo éyoupe
NV eloayoYh Tne pobnuatixic évvolac 6pLo GUVARTNOYS.
Youfohiopéds: Av n ouvdptnon f(z) telvel oto dpto L xafde 1o o telvel ot0
a, +o00, —oo, Hu ypdgouue

lim f(z) =L, lim f(z)=L, lim f(x)=L,

T—a r—+00 r——00
aVTLoTOLY .
Av 1 ouvéptnon f(z) teivel 670 dplo Ly xabdc 1o x telvel oto a and to aplotepd,

Ba yedpouue
lim f(z) =14

r—a~

!

Av 1 ouvdptno x) Telvel oto bpto Ly xabdc to x telvel 610 a and ta 6l
e e 2 )

Ba yedpouue
lim f(z) = Lo

r—at
To bpio lim f(z) xokeltar to aprotepd 6pto tne f(x) oto a xa 1o bplo
r—a~

lim f(z) xohelton to 8edLé bpto e f(z) oto a. Ta do autd dpla xahov-

r—at

vtat TAevptxd bpra tne ouvdptnone f(x) oto a.

Yrapén oplou cuvdetnong
lim f(z) =L

(Snhadd, to dpto lim f(z) undpyet)
av Xl LOVO av

lim f(z) =L = lim f(x)

r—at T—a~

Av 1o bpo lim f(z) urdpyet, oTe elvor povadind. Anhadd, v

lim f(x) = L1 xor  lim f(2) = Lo

toTe L1 = L'Z.
[Mopddetywo:



Ynuetwon: Yuc ntopintdhoetc émou lim f(z) = +oo xou lim f(2) = —oo o hpe
emlong OTL To Oplo dev UTdpyEL.

Mepuxd Baouxd pLa
(i) lim k = hm k= lim k=Fk Fkotabepd

r—-400 r——00

(i) lim 2 = a, hrJlrrl r=+00, lim r=-o0
1
(iii) lim — =400, lim —= -0
z—0t r—0" I
. 1 1
(iv) lim —=0, lim —=0
r—+00 7 r——00 7

I3u6tnTeg TV oplowyy
Eotw 6 lim elvar onolodfmote and to dpta lim, Ilgﬁl xlirglJr r1—i>r—1l:loo’ IEIPOO ot
vroBétovpe 6t lim fi(z) = Ly xou lim fo(x) = Lo, Tote
Jlimkfi(z) = klim fi(2) = kLy, k otabepd
ii) im[fi(z) £ fo(z)] = im fi(z) £ lim fo(2) = Ly £+ Ly

(i
(
(i) Um[fi(z) fo(2)] = lim fi(2) im fo(z) = Ly Ls
(
(
(vi)

falr)| =l fa() ~ Ly 270

v) Um[fi(2)]" = [lim fi(2)]" = L}, n €N
vi) lim \/fl \’/hmfl(:):) =/L,, VL, eR

iv) I [ﬁ( )} _limfi(z) _ L

[Mopdderywo:

Opta toAvwvipwy: Eotw
P(z) = apz" + an_ 12"V .+ aiz + ag

2



Q) lim P(r) = Pla), o€ R
(ii) lllrfmx =400, n=1213,
(iii) lim 2" ={ To% =236

r——00 —00, N = 17 3, 5,

(iv) xhr}rrloo P(x) = thoo anx"
(v) Ilir_noo P(z) = mlir_noo anx"

Optat pNTOV CLUVAPTACELV:

Eyouue

ant™ + ap_12" T4 .+ a4 ag o apa”
= lim

z=0ofhogm 4 b, x4 b+ by D™

IMopddetywo:

Oehpnua Sandwich
Av oylet fi(z) < f(2) < fo(x) xou lim fi(2) = L = lim fo(x), t61e

limf(z) =L

IMopddetywo:



3.2 Yuvéyela ouvVapTNOoNG
M ouvéptnon f tna Aue 6Tt elvat GUVEYNS GTO onuelo ¢, TOTE xat Pdvo TOTE
av
lim f(z) = f(c).
H f(z) elvar ouveytic oto didotnua (a,b), av elvar ouveyhc Vo € (a, b).
H f(z) etvar aouveynic (dnhady), dev elvor cuveyric) ato onueto ¢ av
(1) f(c) dev oplleTan

i) To 6plo lim f(z) dev undpyet

i) lim /() # f(c)

o~~~

[Mopddetywo:



Yuvéyeta nohuwvipou: To moAudvupo elvar Guveyic cuvdpTnon.

Yuvéyeta pntig ouvdetnons: H pntr ocuvdptnon elvar cuveyrc ocuvdptnon
exTOC oTa ornueia Omou undevileTal O TUPAVOUAGTIC.

Opro xou ouvéyeta ovvleong ouvapTHOELY

Av lim fo(z) = L xou n ouvdptnon fi(z) etvon ouveytc oto L, t61e

Anhadt,
Av 1 ouvdptnor, fo elvon ouvey¥ic oto onuelo ¢ xat v cuvdptnor fi elval cuveyrc
oto onueto fa(c), téte 1 ovvleon fi o fy elvar cuveyhic oto c.

ITAevpuxn ouvéyeta: Av 1 ouvaptnon f oplletar oto onuelo ¢ xat
(1) lim, f(z) = f(c), téte Mpe bt n f elvon ovveyrc and ta delid oTo c.
r—C

(i) lim f(z) = f(c), téte Mpe 6n n f elvar ouveyhc and ta aploTtepd oto c.
r—c”

Ayeorn ouvénelo TV o Tve elvat ot

(1) H ouwvdptnon f elvar ouveyfic oto ¢, av xat pbvo av elvar ouveyhc and to
aptotepd xat and 1o deéld 6To onusto c.

(ii) H ouvdptnon f elvar ouveyhc oto xhetotéd ddotnua [a, b] av

() H f elvar ouveyfic oto avouxtd didotnua (a, b)

(B) H f elvar ouveyhc oto a and 1o deid
(v)

v) H f elvow ouveyric oto b and ta aplotepd

Mapdderypa: No Peelel n wur tne otabepdc & yia Ty omola 1 cuvdptnon

ka?, r <2
f(x>:{23;+k, x> 2

elval ouvey¥c oto onuelo x = 2.



Mapdderypa:Na eletaotel av 1 cuvdptrnor

x, x<0
flzy={ 22 0<z <1
2, x2>1

elval ouveyrc.

I3t6tnTeg TV OLUVEY DY CLUVAPTHCELV:

Av fi xau fy elvan ouveyelc ouvaptioelc oto onuseto ¢, TOTE

(1) To &Bpotopa fi + fo elvar ouveyhic ouvdptnon oto ¢

(ii) n Sapopd fi — fo elvan cuveyhc ouvdptnon oo ¢

(iii) To ywvouevo fify elvar cuveyfic ouvdptnon 6to ¢

(iv) to mphixo % elvan ouveyric ouvdpTnon oto ¢ av fo(c) # 0 %o
aouveyhic oto ¢ av fa(c) = 0.



3.3 Ocdpnua evdLdueons TLUNS
Av n ouvdptnon f elvar ouveyfic oto didotrnua [a, b] xau ¢ eivor xdmotog aptBude
uetoll f(a) xou f(b), t6te undpyer Toukdyloto éva = € (a,b) tétolov Gote

flz) =c.

Ewdue nepintwoy tou fewpruatog

Av 1 ouvdptnon f elvar ouveyrc oto Sidotnua [a, b] xau av f(a) xar f(b) éyouy
avtifeta mpdonua (Snhadh, f(a)f(b) < 0), téte undpyet ToLRdyLGTO Yo AboT
e eéloworne f(z) =0 oto (a,b).

IMapdadetywa: Av a xat b elvar Betinée otabepéc, to1e va amodetytel 61t 1 eélowon

£yel Touldytotoy pia hor oto ddotnua (1, 3).



3.4 Opta %ot GUVEYELX TELYWVOUETELXOV, eXOETIX®OY xot AoyaptOuwixdy
OLUVAPTNOEMY

loydel
lim sin 2z = 0, lim cosx =1
z—0 r—0
. sinx . 1l—cosx
lim =1, lim ——— =0
xr—0 7 x—0 T
4 . ! ! / Sin ZI; !
O ouvapthoelc sin z xat cos z elvan ouveyelc. H ouvdptnor tana = elva
COS X

ouveYhic EXTOC ota onpeta émou cosz = 0.

[Mopddetywo:
loydel
115{1 em:—l—oo, hf_fl e’ = ()
I1_1>r+noo log z = 400, xlirglJr logr = —o0

H ouvdptnon e” elvar ouveyic xat 1 ouvdptnor log o elvat cuveyfic 61o ddoTrua

(0, 400).

[Mopddetywo:



Mepuxd aida dpLa:

eiE

(1) 115{1 — =400, n>0
r—+o0 ph
l -
(i) lim 2% =0, n>0

r——+oo gh

(iii) lim z"logz =0

z—0

[Mopddetywmo:



3.5 Optat GLUVAPTACEWY GE TLO ALOTNEY LAbNUATLXY YABO oA

Otav 1 ouvdptnon f(z) minodlet 6co Béhovpe wa otabepd L € R, xofdc 1o
telvel oe wa otabepd a, téte Ape 6Tt 10 dpto Tre f elval to L, dtav to o Telvel
OTO @ %Ol YPAQOUUE

lim f(z) = L.

r—a
Ye mo auotner pabnuatied YAGooa SutTut@veTtol 0 €€ 0pLoOS TOU TLO TV
optou: Aéue 6Tt to OpLo uloc ocuvdptnone f, 6tav 1o z telvel oto a € IR, elvan
o aptBudc L € IR, to1e xat pdvo té1e av v x80e € > 0 pnopel v Peebel 6 > 0
tétoloc Hote 6tav |f(2) — L| < €, 10 2 weavorotel T ouvBixn 0 < |z — a| < 0.
Yupfolxd

lim f(r) =L& Ve>0,30>0:
O<|z—al<d=|flz)—L|<e

YUVOAXd uTtdpyouy 15 dpta Tou UTopoly Vo optaBoly avdhoya:

N

+00

+00 —00
flz) = —x btav 1 — a
L at

-

Vs

[o mopddetyya,
(1)
;,;Erfoof(@:[’@ Ve >0, AM > 0:
Ve>M=|f(z)—L|<e
(i1)
lim_ f(r) =400 & VE>0, IM <0 :
Vo< M= f(z) >k
(iii)
lim f(z)=L& Ve>0,30>0:

r—at

a<zr<a+d=|flz)—L|<e

10



IMapdderypa: 1ir£11(7:1: +5)=-2, =001
No Bpebel 0 > 0 tétoo dote [z —a| < d = |f — L| < e

|f_L|<e:~|7x+5—(—2)|<e:»7|x+1|<e;»|g;_(_1)|<§

Apa d =2 =
IMapdaderypa: No amodetytel ot limﬂ(:):? —5)=4.

(2% = 5) — 4] = |2* = 9] = |z + 3|z — 3].
Av neproplooupe 10 § €10l Hote § < 1, téH1e

lz =3 <d=r-3|<l=2<0<4=>

S5<r+3<T=-T<r+3<7=

v+ 3| < 7= |z +3||zr—3| <7z -3
Apu |(#* = 5) — 4| < e av 7|z — 3] < e. Anpadi, av [z — 3] < &

Enopévoc 6 = man (%, 1).
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